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1. ग्रामीण क्षेत्रों में गरीबी रेखा का अनुमान लगान ेके ललए स्वीकृत 
औसत कैलोरी आवश्यकता ककतनी है?
A. प्रतत व्यक्ति प्रतत दिन 2000 कैलोरी
B. प्रतत व्यक्ति प्रतत दिन 2100 कैलोरी
C. प्रतत व्यक्ति प्रतत दिन 2400 कैलोरी
D. प्रतत व्यक्ति प्रतत दिन 2500 कैलोरी (C)

व्याख्या : ग्रामीण कार्य की शारीररक प्रकृतत के कारण ग्रामीण क्षेत्रों
में कैलोरी की आवश्यकता शहरी क्षेत्रों (2100 कैलोरी) की तुलना 
में अक्तिक (2400 कैलोरी) होती है।

2. भारत में सबसे अक्तिक गरीबी के प्रतत संवेिनशील सामाक्तिक 
समूह कौन सा है?
A. शहरी अस्थार्ी श्रतमक पररवार B. अनुसूक्तित िनिाततर्ां
C. छोट ेपैमाने के उद्यमी
D. स्वरोिगार करने वाले व्यक्ति (B)

व्याख्या : अनुसूक्तित िनिाततर्ों को सामाक्तिक बदहष्कार और 
संसािनों की सीतमत पहंि के कारण सबसे अक्तिक गरीबी का 
सामना करना पड़ता है।

3. िस्तावजे़ के अनुसार, 2011-12 में भारत में गरीबी अनुपात क्या 
था?
A. 30% B. 22%
C. 26% D. 14% (B)

व्याख्या : 2011-12 में गरीबी अनुपात 22% तक तगर गर्ा, िो गरीबी 
उन्मूलन प्रर्ासों में महत्वपूणय प्रगतत को िशाता है।

4. कौन-सा कार्यक्रम ग्रामीण पररवारों को 100 दिन का वेतनभोगी 
रोिगार प्रिान करने का लक्ष्य रखता है?
A. स्वणयिरं्ती ग्राम स्वरोिगार र्ोिना (SGSY)
B. महात्मा गांिी राष्ट्रीर् ग्रामीण रोिगार गारटंी अक्तिकनर्म 

(MGNREGA)
C. प्रिानमंत्री रोिगार र्ोिना (PMRY)
D. अंत्योिर् अन्न र्ोिना (AAY) (B)

व्याख्या : MGNREGA ग्रामीण रोिगार सुकनश्चित करता है और 
सूखा, वनों की कटाई और तमट्टी के कटाव िैसे मुद्दों का समािान 
करने का प्रर्ास करता है।

5. 2011-12 में भारत में ककस राज्य में गरीबी अनुपात सबसे अक्तिक 
था?
A. उत्तर प्रिेश B. ओकिशा
C. तबहार D. मध्य प्रिेश (C)

व्याख्या : 2011-12 में तबहार ने सबसे अक्तिक गरीबी अनुपात ििय 
ककर्ा, िो तवदभन्न भारतीर् राज्यों के बीि असमानताओ ंको 
िशाता है।

6. तवश्व बैंक द्वारा पररभातित अंतरराष्ट्रीर् गरीबी रेखा क्या है?
A. प्रतत व्यक्ति प्रतत दिन $1.90
B. प्रतत व्यक्ति प्रतत दिन $2.15
C. प्रतत व्यक्ति प्रतत दिन $2.50
D. प्रतत व्यक्ति प्रतत दिन $1.50 (A)

व्याख्या : तवश्व बैंक 2011 की क्रर् शक्ति समानता (PPP) के आिार 
पर $1.90 प्रतत व्यक्ति प्रतत दिन से कम पर रहने को अत्यक्तिक 
गरीबी मानता है।

7. भारत में ग्रामीण और शहरी क्षेत्रों के ललए गरीबी रेखा अलग क्यों 
है?
A. ग्रामीण क्षेत्रों में अक्तिक िनसंख्या
B. शहरी क्षेत्रों में िीवनर्ापन की उच्च लागत
C. ग्रामीण क्षेत्रों में कम कैलोरी की आवश्यकता
D. ग्रामीण क्षेत्रों में अक्तिक रोिगार के अवसर (B)

व्याख्या : शहरी क्षेत्रों में आवश्यक वस्तुओ ंकी कीमतें अक्तिक होती 
हैं, इसललए गरीबी रखेा उच्च िीवनर्ापन लागत को ध्यान में 
रखती है।

8. िस्तावजे़ में "सामाक्तिक बदहष्कार" का क्या अथय है?
A. रोिगार के अवसरों की कमी
B. कुछ समूहों को समान अवसरों से वंक्तित करना
C. खराब स्वास्थ्य सुतविाएं
D. क्तशक्षा सुतविाओ ंका अभाव (B)

व्याख्या : सामाक्तिक बदहष्कार का अथय है कक वंक्तित समूहों को 
व्यवस्थस्थत रूप से अवसरों और सुतविाओ ंसे वंक्तित ककर्ा िाता 
है, क्तिससे गरीबी बढ़ती है।

9. िस्तावजे़ के अनुसार, भारत में व्यापक गरीबी का एक ऐततहाक्तसक 
कारण क्या था?
A. क्तसिंिाई सुतविाओ ंकी कमी
B. पारपंररक उद्योगों को नष्ट करने वाली औपकनवेक्तशक नीततर्ां
C. उच्च औद्योतगक तवकास िर
D. हररत क्रांतत की तवफलता (B)

व्याख्या : औपकनवेक्तशक नीततर्ों ने पारपंररक हस्तक्तशल्प और उद्योगों 
को नष्ट कर दिर्ा, क्तिससे आक्तथिक ठहराव और गरीबी बढ़ी।

10. कौन-सा कार्यक्रम गरीब पररवारों को स्व-सहार्ता समूहों में 
संगठठत करने पर कें दित है?
A. प्रिानमंत्री रोिगार र्ोिना (PMRY)
B. स्वणयिर्ंती ग्राम स्वरोिगार र्ोिना (SGSY)
C. ग्रामीण रोिगार सृिन कार्यक्रम (REGP)
D. राष्ट्रीर् ग्रामीण स्वास्थ्य तमशन (NRHM) (B)

व्याख्या : SGSY का उदे्दश्य स्व-सहार्ता समूह बनाकर गरीब 
पररवारों को गरीबी रखेा से ऊपर उठाना है और इसे बैंक के्रकिट 
और सरकारी सस्थििी के साथ िोड़ना है।

जमशन ज्ञान - देश का अपना सू्कल।


